



## 一张煎饼果子传递的经济信号: 2002年1.5元现在6元

2月末,我国广义货币供应量余额逼近100万亿元

2002年,北京一张加鸡蛋的薄脆煎饼果子卖一块五,2013年3月10日晚,北京街头一位摊煎饼的师傅告诉记者:“普通的六块,加火腿肠七块五。”

央行10日发布的初步统计数据显示,2月末,我国广义货币供应量余额达到99.86万亿元,逼近100万亿元,而2002年初,这一数字大约是16万亿元。“货币超发”成为公众热议话题。

用广州一位白领的话说,“在某些方面,钱越来越不值钱了”,“五年前我挣4000元,房价8000元/平方米,现在我挣8000元,房价2万元/平方米。”

全国政协委员、广东律师协会副会长朱征夫说,2009年时,他在提案中建议中国发行千元面值钞票,有很多人质疑。但现在有人和他说,“再看这个提议,不觉得多离谱了”。

真是货币超发导致物价上涨吗?一些专家直言“不靠谱”。

中共中央政策研究室原副主任、中国国際经济交流中心常务副理事长郑新立说,CPI增速是考察货币是否超发的一个信号。去年下半年以来,CPI增速已基本稳定在3%左右,政府对货币供应的控制比较精确。中国经济体制改革研究会副会长、国民经济研究所所长樊纲也认为,政府多年来对货币发行的基本态度比较稳健,甚至采取一些行政手段控制物价过快上涨。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群表示,中国实行的是接近20%的高准备金率,相当于把相当一部分资金关在了笼子里。其次,中国人习惯把钱存在银行里,也导致市场流通的货币规模并没有想象中大。

但很多人认为,无论是有意还是无意,房地产都成了消化通胀的主要“蓄水池”。股市低迷、银行低利率,投资房产成了百姓财富保值增值的主要工具。这些年,房地产投资投机需求越堵越多,正是因为老百姓手里的钱无处可去。

中国房地产数据研究院执行院长陈晟表示,目前,不动产资产占中国普通工薪阶层的财产比例超过60%。“通货膨胀是一种货币现象,和货币发行量有关。与其说老百姓关心货币发行这么专业的问题,不如说是关注自己的钱包怎么才能不缩水。要让老百姓看到信心。”陈晟表示。

高盛集团资产管理部中国副主席暨首席投资策略师哈继铭认为,今年政府提出经济增长的目标是7.5%,货币增速13%,比去年的实际增速略低,货币政策已然显现出稳健信号,“防止房价上涨,如果货币政策继续保持稳健,效果可能比行政措施更有效”。

### 分析 中国真的“钱太多”了吗

央行最新统计数据显示,2月末,我国广义货币供应量余额达99.86万亿元,突破100万亿元为期不远,同比增长15.2%。这是这一指标增速连续第二个月超过15%。迅速增长的货币供应量再次引起公众对“货币是否超发”的热议。专家认为,央行仍将保持稳健的货币政策,但货币供应可能会比前期有所收紧。

接受记者采访的金融界代表委员和专家认为,广义货币供应量增长并不等于“过多印钞票”,也不是助推通胀的唯一原因。

全国人大代表、中国银行行长李礼辉说,物价上涨与货币供应增长和信贷总量过多有点关系,但也是购买力需求上升、输入型通胀和价格形成机制改革等多种因素作用的结果。

中国社会科学院研究员曹红辉表示,由于全球金融危机,各国政府普遍采取量化宽松货币政策,如果一个经济体的货币供应不跟随调整,就可能承担更大的危机转嫁成本。

有市场判断认为,在全球经济放缓、多国采取量化宽松货币政策的环境下,一定的货币供应量增长对维持经济稳定增长是必要的,但专家也提醒,要防止过度依赖资金来拉动增长。

值得注意的是,在广义货币供应量继续扩张的同时,2月新增人民币贷款为6200亿元,低于1月的1.07万亿元;同期社会融资规模为1.07万亿元,远低于1月的2.54万亿元。接受采访的业内人士和专家都认为,新增贷款减少主要是春节等季节因素,且1月份企业的资金需求会比较大。

(摘自《山西晚报》)

# 院士称中国耕地不到世界10% 却耗掉全球1/3化肥

除了广受关注的政协关于绿色农业的“一号提案”,食品安全问题是否可控可控、有机食品如何名实相符,都使得今年政协农业讨论组的讨论成为焦点。

由此,记者日前专访中国科学院院士、全国政协常委武维华,他指出,过去几十年,尽管粮食一直在增收,但农业生态环境急剧恶化,照中国现在的农业生产环境,几乎没有可能生产真正意义上的有机食品。

尤其引起武维华注意的是——中国用不到世界10%的耕地,却耗掉了全球化肥总量的1/3。他对此建议称,应按照供需关系生产化肥,提高氮肥利用率,减少农业污染。

### 氮肥过剩

记者:你怎么看目前有机食品市场的现状?

武维华:过去这几十年,尽管粮食一直在增收,但农业生态环境急剧恶化,已是一个不争的事实了。主要的原因就是,由于我们的粮食需求量实在是太大了,所以就拼命地生产,但是在资源节约、环境友好方面考虑得不够到位,所以造成目前的这种状况。

经过30多年的高速发展,我国的农业生产环境已显著恶化,几乎没有可能生产真正意义上的有机食品了。在我国,可以逐步推进部分绿色有机的产品,但完全模仿欧美国家有机农场标准是不太现实的。

我们学校有教授做过试验,同样的水稻品种,在与农民稻田条件基本相同的地块,如果采取完全不用化肥和农药的种植办法,稻谷的产量只有农民稻田产量的1/3;其二是通过改良作物品种,以提高作物的肥料利用效率,当然,这是一个较长期的战略目标。

我国耕地面积占全球耕地面积的8%左右,但是我们养活了全球超过21%的人,这是我们的成就,但是我们这不到10%的耕地,却耗掉全球化肥总量的1/3,接近35%,前两年是32%~33%。

而且,我国农作物生产中的氮肥利用率和生产效率,远远低于发达国家。分作物、分地区来统计,玉米、小麦氮肥的利用

率只有百分之二十几,发达国家的氮肥利



用率可以超过50%,接近60%。

一般来说,在我国越是发达的地区,化肥用量就越大,浪费也比较多,而贫困地区及一些少数民族地区,化肥使用量还不够,达不到国际上的平均水平。沿海发达地区氮肥合理的使用水平,每公顷大概能减掉将近900万吨,而不发达地区有些施得不够的地方,还可以补进去300万吨左右,所以我们有可能减少约600万吨氮肥的施用量。

在化肥生产方面,过去的布局有失误,造成了目前氮肥生产能力过剩约30%的状况。

### 突破底线后

记者:对于中国来说,最重要的是农业的生产要满足最基本的生存需要,这被看成是一个底线,你怎么看待这个底线?

武维华:这个底线已经被突破了,我们国家曾在1996年的世界粮食大会(罗马)上向全世界承诺,我们的粮食自给率将不低于95%,但去年的自给率降到90%左右。如果没有有效的措施,进口进一步扩大是必然的。

2012年底海关统计,我们进口大豆5838万吨,全球的大豆贸易量只有9000万吨,全球大豆贸易量的2/3被我们买走了。现在还有一个观点,说大豆不算粮食,我个人不同意这种观点。比方,现在女生一天三两米饭足够了,如果肉、蛋、奶、油什么都不给你吃的话,你一天吃一斤粮食可能都不够。“文革”期间我在学大寨的工地上劳动,一天三斤玉米面吃得干干净净,因为肉、蛋、奶、油什么都没有。

计划经济的时候,城里一个人一个月2两油,一年2斤4两,而当时90%以上人口都在农村,都没有油。而现在,全国平均一个人一年消费掉40斤油,已经超过日本和韩国的食用油消费量。

记者:虽然说保证吃饭是第一问题,可现在越来越多的人开始关注食品安全的问题。

武维华:

现在食品安全问题,弄得全国人民人心惶惶,草木皆兵。

事实上,很多食品安全领域,有的安全问题,媒体放大了,有的安全问题没报道出来。例如农药的问题,按国家规定的标准它没有问题,问题是,好多农民在用国家不准用的,高毒低效的农药。因为好多生产厂家偷偷地生产,它便宜。

事实上,真正的高效低毒农药还是很安全的,好多农药打上一个星期就没事了,它往往还有针对性,比方说它是杀昆虫的,那它对昆虫的神经系统有毒害,对人没毒害。

(摘自《第一财经日报》文/郭丽琴 丁灵平)

## 叶檀:谁能保护食品安全

不用到“3·15”,食品安全、产品质量时刻触动着大众敏感的神经。从车辆到食品,最终到饮用水、空气,无人能够在环境灾难中幸免。

中国产品的信用折价让人痛心,已成为经济转型的最大拦路虎,不仅在国际上销量存疑,甚至在国内都不被信任,国内消费升级最大的受益者可能不是国内企业,而是质量有一定保障的外企。这在奶粉行业上已经表现得淋漓尽致。

产品信用折价有些是经济增长过快、消费增速过快的必然产物,只有放慢速度、改变上游产业结构才能解决质量问题。

我国牛奶消费增长速度全球第一。2008年三聚氰胺事件成为中国奶业的分水岭,此前高速增长,此后原地踏步,为之前的高速增长付出惨痛代价。据乳业专家王丁棉发表的《中国乳业面临机遇与挑战》报告显示,在2008年之前的10年中,国内乳品行业处于高速发展时期,生鲜奶产量的年平均增长率是17.4%。而自2008年发生三聚氰胺事件后至今年,生鲜奶总产量年均增长率骤降到1.29%,国外奶源的进口量大增近500%。随着进口

产品信用折价有些是经济增长过快、消费增速过快的必然产物,只有放慢速度、改变上游产业结构才能解决质量问题。

我国牛奶消费增长速度全球第一。

2008年三聚氰胺事件成为中国奶业的分

水岭,此前高速增长,此后原地踏步,为

之前的高速增长付出惨痛代价。据乳业

专家王丁棉发表的《中国乳业面临机遇

与挑战》报告显示,在2008年之前的10

年中,国内乳品行业处于高速发展时期,

生鲜奶产量的年平均增长率是17.4%。而

自2008年发生三聚氰胺事件后至今,生

鲜奶总产量年均增长率骤降到1.29%,国

外奶源的进口量大增近500%。随着进口

产品信用折价有些是经济增长过快、消

费增速过快的必然产物,只有放慢速度、

改变上游产业结构才能解决质量问题。

我国牛奶消费增长速度全球第一。

2008年三聚氰胺事件成为中国奶业的分

水岭,此前高速增长,此后原地踏步,为

之前的高速增长付出惨痛代价。据乳业

专家王丁棉发表的《中国乳业面临机遇

与挑战》报告显示,在2008年之前的10

年中,国内乳品行业处于高速发展时期,

生鲜奶产量的年平均增长率是17.4%。而

自2008年发生三聚氰胺事件后至今,生

鲜奶总产量年均增长率骤降到1.29%,国

外奶源的进口量大增近500%。随着进口

产品信用折价有些是经济增长过快、消

费增速过快的必然产物,只有放慢速度、

改变上游产业结构才能解决质量问题。

我国牛奶消费增长速度全球第一。

2008年三聚氰胺事件成为中国奶业的分

水岭,此前高速增长,此后原地踏步,为

之前的高速增长付出惨痛代价。据乳业

专家王丁棉发表的《中国乳业面临机遇

与挑战》报告显示,在2008年之前的10

年中,国内乳品行业处于高速发展时期,

生鲜奶产量的年平均增长率是17.4%。而

自2008年发生三聚氰胺事件后至今,生

鲜奶总产量年均增长率骤降到1.29%,国

外奶源的进口量大增近500%。随着进口

产品信用折价有些是经济增长过快、消

费增速过快的必然产物,只有放慢速度、

改变上游产业结构才能解决质量问题。

我国牛奶消费增长速度全球第一。

2008年三聚氰胺事件成为中国奶业的分

水岭,此前高速增长,此后原地踏步,为

之前的高速增长付出惨痛代价。据乳业

专家王丁棉发表的《中国乳业面临机遇

与挑战》报告显示,在2008年之前的10

年中,国内乳品行业处于高速发展时期,

生鲜奶产量的年平均增长率是17.4%。而

自2008年发生三聚氰胺事件后至今,生

鲜奶总产量年均增长率骤降到1.29%,国

外奶源的进口量大增近500%。随着进口

产品信用折价有些是经济增长过快、消

费增速过快的必然产物,只有放慢速度、

改变上游产业结构才能解决质量问题。

我国牛奶消费增长速度全球第一。

2008年三聚氰胺事件成为中国奶业的分

水岭,此前高速增长,此后原地踏步,为

之前的高速增长付出惨痛代价。据乳业

专家王丁棉发表的《中国乳业面临机遇

与挑战》报告显示,在2008年之前的10

年中,国内乳品行业处于高速发展时期,

生鲜奶产量的年平均增长率是17.4%。而

自2008年发生三聚氰胺事件后至今,生

鲜奶总产量年均增长率骤降到1.29%,国

外奶源的进口量大增近500%。随着进口

产品信用折价有些是经济增长过快、消

费增速过快的必然产物,只有放慢速度、

改变上游产业结构才能解决质量问题。

我国牛奶消费增长速度全球第一。

2008年三聚氰胺事件成为中国奶业的分

水岭,此前高速增长,此后原地踏步,为

之前的高速增长付出惨痛代价。据乳业

专家王丁棉发表的《中国乳业面临机遇

与挑战》报告显示,在2008年之前的10

年中,国内乳品行业处于高速发展时期,

生鲜奶产量的年平均增长率是17.4%。而